



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

从“保下来”到“活起来”：

在文脉传承中涵养中国自信

新华社记者 邹声文 许雪毅 陈弘毅 赵雪彤

习近平总书记关切事

“派江吻海，山水相依，城中有山，山中有城”的古城福州，16日迎来高光时刻——第44届世界遗产大会在此开幕。习近平总书记向大会发来贺信。

“世界文化和自然遗产是人类文明发展和自然演进的重要成果，也是促进不同文明交流互鉴的重要载体。保护好、传承好、利用好这些宝贵财富，是我们的共同责任，是人类文明赓续和世界可持续发展的必然要求。”习近平总书记在贺信中说。

保护文脉、传承文脉，一直牵动着总书记的心。

巍巍中华，陈列在广阔大地上的遗产正在“活起来”，怀抱着岁月秘密的瑰宝开始“火起来”。文脉的传承与创新，涵养起更深厚的中国自信。

守护“根”与“魂”，对文脉要有“珍爱之心”

光影摇曳，歌舞纷呈。15日晚，沉浸式演出《寻梦·坊巷》在三坊七巷揭开神秘面纱，向全球来宾展示福州的动人魅力，以及背后的文化印记。

【三坊七巷“风云录”】

三坊七巷，此处占地约40公顷的古建筑群，起于晋、成于唐宋、鼎盛于明清。青石板小巷里，走出了林则徐、严复、林觉民等数百位风云人物，赢得“一片三坊七巷，半部中国近现代史”美誉。

这里，承载着福州这座历史文化名城的“根”与“魂”。

2002年，时任福建省省长的习近平同志为《福州古厝》一书作序时指出：“保护好古建筑、保护好文物就是保存

历史，保存城市的文脉，保存历史文化名城无形的优良传统。”

今年3月，习近平总书记在三坊七巷考察时，再次强调：“对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。”

【万寿岩“历险记”】

被誉为“南方周口店”的三明万寿岩史前遗址，是“从炸药包下抢救的瑰宝”。上世纪90年代，作为采矿点的万寿岩走到命运的十字路口：一方是投资巨款买断开采权的企业，一方是坚称“山里有宝”的村民。

在“一炮炸掉”还是“原地保护”的抉择中，时任福建省代省长的习近平同志作出的批示一锤定音，留住了这一远古人类的遗迹。后续考古研究发现，万寿岩遗址把福建古人类活动的历史提前到18.5万年前，因此被称为“闽人之源”。

【鼓浪屿珍藏的情谊】

厦门鼓浪屿，这座东南沿海的“弹丸小岛”，同样珍藏着一段难忘情谊。

如今被视为鼓浪屿“地标”的八卦楼，曾经年久失修、破败不堪。时任厦门市委常委、副市长的习近平同志指示有关部门拨出30万元，解了燃眉之急。

2017年，鼓浪屿获准列入《世界遗产名录》，习近平总书记作出重要指示：“申遗是为了更好地保护利用，要总结成功经验，借鉴国际理念，健全长效机制，把老祖宗留下的文化遗产精心守护好，让历史文脉更好地传承下去。”

注入源头活水，让文脉之“泉”汨汨长流

每当夜幕降临，泉州府文庙附近的

金鱼巷口，“古城南音阁”的公益演出准时开场。一众围观者中，既有忠实“票友”，又有手捧奶茶的年轻人和好奇的游客。

【泉州的奇妙火花】

千年南音古韵袅袅，红砖古厝燕尾脊耸立。走进“润物无声”展陈空间，映入眼帘的是鲤鱼滴水兽、石狮等古城文创产品。传统与现代，历史与当下，在这条200多米的小巷中，擦出奇妙火花。

作为宋元中国的世界海洋商贸中心，泉州的一街一巷都是“海上丝绸之路”的“活化石”，44处全国重点文物保护单位、104处省级文物保护单位、2条国家级历史文化街区，密度之大，国内罕有。

“要系统梳理传统文化资源，让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。”千千万万文物保护者、文化传承人代代相传的呵护与坚守，生动诠释着这句话。

【南平“朱子归来”】

在朱熹故里闽北南平，140多处朱子文化遗存得到立法保护，曾经“沉睡”的优秀传统文化正在徐徐苏醒。与朱子同行，成为人们打开武夷山的另一种方式。

“学生们诵读朱子格言等经典后，变得更有礼貌，会更主动尊敬师长、孝敬长辈。”南平一中语文教师范成忠说，过去不少人认为文脉“看不见、摸不着”，其实，文脉是活的，传承就是最好的保护。

用创新“浇灌”，以文脉涵养中国自信

“要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力。”今年3月，在世界文化和自然双遗产地武夷山，习近平总书记有感而发。

以市场“金钥匙”推动绿色转型

全国碳市场上线首日成交额2.1亿元

新华社记者

16日上午9时30分左右，全国碳排放权交易市场正式启动上线交易，全天交易总量超过410万吨。

全球覆盖温室气体排放量规模最大的碳市场“开张”，是实现碳达峰、碳中和与国家自主贡献目标的重要政策工具，也将成为全球气候行动的重要一步。

首日成交量达到410万吨

开盘后仅仅几分钟，挂牌协议交易已经累计成交了45万吨，成交额达到了2200多万元。

下午3时，首日交易结束。

记者从全国碳市场的交易运营和维护单位——上海环境能源交易所了解到，首日成交量410.4万吨，成交额21023.01万元，成交均价51.23元/吨。

碳排放权交易，顾名思义，就是将二氧化碳的排放权当成商品一样来买卖。交易前，政府部门将规定时期内的碳排放额度即碳排放权，分配给企业等重点排放单位。

如果A企业加大研发投入、开展技术创新，实际碳排放低于配额，就可把剩余的配额在市场上出售；如果B企业碳排放超过配额，就需要从市场上购买其他企业富余的配额。

全国碳排放权注册登记系统和交

易系统分别设立在湖北省和上海市。发电行业是首个纳入全国碳市场的行业，纳入发电行业重点排放单位超过2000家。市场启动初期，只在发电行业重点排放单位之间开展配额现货交易。

根据生态环境部的相关测算，纳入首批碳市场覆盖的企业碳排放量超过40亿吨二氧化碳。这意味着，我国碳市场一经启动就将成为全球覆盖温室气体排放量规模最大的碳市场。

从试点到全国，以市场“金钥匙”推动绿色转型

2011年10月以来，北京、天津、上海、重庆、湖北、广东、深圳五省市开展了碳排放权交易地方试点工作，地方试点从2013年6月起先后启动了交易。

通过发挥市场机制作用，促进企业节能减排、绿色转型，此前参与了地方碳市场试点的企业对此深有感触。

湖北能源集团近几年参与了湖北省试点碳市场交易。其下属的鄂州发电有限公司除2014年配额有所盈余外，以后每年都需拿出部分资金购买配额。

近年来，这家电厂一直在探索绿色发展道路，靠技术手段降低能耗，减少碳排放。“预计电厂在参与全国碳市场后，每年碳配额都将会有所盈

余。”湖北能源集团生产技术与营销部副主任梁巍说，全国碳市场的开启将是一场能源转型革命，企业要时刻关注碳价格，根据碳价作出节能减排的一些决策，为我国低碳环保、绿色发展作出贡献。

从地方试点，到全国市场启动，碳市场迈出了重要一步，也将对市场各方产生重要影响。

生态环境部副部长赵英民在谈及全国碳市场对碳达峰、碳中和的作用和意义时说，碳市场可推动其管控的高排放行业实现产业结构和能源消费的绿色低碳化，促进高排放行业率先达峰。同时，碳市场为碳减排释放价格信号，并提供经济激励机制，将资金引导至减排潜力大的行业企业，推动绿色低碳技术创新，推动高排放行业的绿色低碳转型。

推动碳市场稳步健康发展

与欧美等运行时间相对更久、更成熟的碳市场相比，我国碳市场建设还处于刚刚起步的阶段。

业内专家表示，在起步阶段只要做到无重大设计缺陷、合理的碳价、较高的履约率以保证减排有效性，就可以说取得了初步成功，之后可通过分阶段的完善和发展再逐步达到更理想状态。

彼此核心利益和重大关切，丰富中蒙全面战略伙伴关系的时代内涵。

习近平指出，双方要发挥毗邻优势，深化共建“一带一路”倡议同“草原之路”倡议对接，加强矿能、基础设施、生态环境等领域合作。中方愿进口更多蒙古矿产品和农牧产品。中方愿同蒙方加强协调合作，坚持真正的多边主义，推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

呼日勒苏赫热烈祝贺中国共产党百年华诞。他表示，过去100年来，中国共产党领导中国人民取得许多非凡成就。特别是在习近平总书记坚强领导下，中国打赢了脱贫攻坚战，全面建成了小康社会。相信中国在实现第二个百年奋斗目标的新征程上必将取得新的成功。在新冠肺炎疫情形势下，蒙中全面战略合作伙伴关系保持了良好发展势头。患难见真情。蒙方衷心感谢中方在蒙艰难时刻提供的宝贵帮助。中国发展壮大为蒙古带来重要机遇，为世界和平发展作出重要贡献。蒙方愿同中方密切往来，推进各领域务实合作，积极共建“一带一路”，加强在多边事务中协调合作，共同构建人类命运共同体。

始终坚持以人民为中心的发展思想 统筹推进防汛工程生态工程和民生工程建设

(上接第一版)王东峰指出，要把公益性公墓和殡仪馆建设运营作为一项重要的公共服务工程，切实解决新区殡葬问题。要始终坚持公益性特点和生

(上接第一版)为我们奋进新时代、走好新征程提供了科学指引和行动指南。大家要先学一步、深学一层，领会精神实质，把握核心要义，坚决响应、忠诚践行党中央伟大号召，弘扬伟大建党精神，以更高标准、更严要求、更高效率、更高质量做好各项工作，推动习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署在河北落地见效。

许勤指出，今年以来，综合一处党支部坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，党中央、国务院决策部署，认真落实省委、省政府工作要求，团结拼搏、担当实

据新华社北京7月16日电 综合新华社驻外记者报道：国家主席习近平16日晚应邀在北京以视频方式出席亚太经合组织领导人非正式会议并发表讲话。多国人士认为，在疫情防控形势严峻、世界经济脆弱复苏的当下，习近平主席的讲话为地区和全球团结抗疫、推动世界经济复苏注入强大信心和动力。

巴西中国问题研究中心主任、经济学家罗尼·林斯表示，习近平主席的讲话为国际社会合作抗疫、推动经济复苏提供了可行方案，意义重大。他说，短期内新冠疫情对世界经济的负面影响难以消除，只有弘扬多边主义，才能更好推动全球经济快速复苏。中国提出的“一带一路”倡议有助于增进沿线国家之间的合作，我坚信这是加强国际合作的正确方法。

韩国京畿大学教授刘子阳对习近平主席有关“疫情再次证明，我们生活在一个地球村，各国休戚相关、命运与共”的论述印象深刻。他认为，只有增强人类命运共同体意识，才能在全球赢得抗疫胜利。疫情期间亚洲区域内出现了经济负增长，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)将为亚太地区未来经济发展起到重要作用。

新加坡时政评论员翁德生说，中国一直积极参与全球抗疫合作，并为促进区域经济一体化不遗余力。同时，中国还致力于绿色发展。这些都是践行人类命运共同体理念，为世界注入正能量。

《菲律宾星报》专栏作家李天荣说，团结合作是人类应对挑战的唯一出路，面对新冠疫情，中国向菲律宾等国家提供疫苗，分享技术和经验，将疫苗作为全球公共产品，这是对全球抗疫的有力支持，也展现了中国推动构建人类命运共同体的决心和诚意。

马来西亚政治学者李佩敏说，RCEP是拉近各经济体联系和一体化的好机会，RCEP成员国应尽快批准该协定，通过促进贸易和减少壁垒，推动经济增长。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺对习近平主席关于中国“推进高质量共建‘一带一路’，同世界和亚太各国实现更高水平的互利共赢”的论述印象深刻。他表示，中国同国际社会推进共建“一带一路”高质量发展，与构建人类命运共同体的精神内核相统一。在“一带一路”倡议下，中国同东盟的密切合作将使二者之间的贸易往来越来越兴旺。(参与记者：陈威华、赵焱、卢怀廉、蔡蜀亚、刘锴、闫洁、林昊、汪奥娜、郝亚琳、杜白羽、周思雨、郭丹)

48国致函世卫组织总干事 反对新冠病毒溯源问题政治化

新华社日内瓦7月15日电 7月15日，48国常驻日内瓦代表致函世卫组织总干事谭德塞，支持在全球范围内开展新冠病毒溯源研究，反对将溯源问题政治化。

这些国家在信中强调，病毒是人类共同敌人，国际社会只有团结协作才能战胜病毒，开展溯源研究合作是人类与病毒斗争的重要方面。根据第73届世卫大会相关决议，溯源的目的是查找病毒动物源头和向人类的传播途径，包括中间宿主可能产生的作用。病毒溯源是一项科学任务，需要科学家在全球范围内进行考察研究。溯源问题不应被政治化，否则阻碍国际溯源合作和全球抗疫努力。

这些国家在信中欢迎世卫组织发布中国-世卫组织联合研究报告，赞赏联合专家组科学家们的艰辛努力，认为这份科学报告应成为推动全球溯源工作的基础和指引，呼吁世卫组织秘书处同成员国开展合

作，推进全球溯源研究，并采取有效措施避免政治因素干扰。

据新华社北京7月16日电 21位中国科学家和1位在中国工作的英国学者16日联名发表文章，运用经典进化理论，有力论证了为何新冠病毒只可能来源于自然，而不可能是人为制造。这篇题为《关于 SARS-CoV-2起源——盲眼钟表匠的论证》的观点文章，当天发表在学术期刊《中国科学：生命科学》上。

“新冠病毒作为一种‘完美’的病毒，必然是自然演化的产物。因为哪怕是最顶尖的人类科学家，也无法‘制造’一个完美适应人群的病毒。”论文第一作者兼通讯作者、中山大学生命科学学院教授吴仲义说。

现有部分研究工作也从侧面证明了这一点：小鼠原本不能感染新冠病毒，但科学家用人工选择的方法找到了能够感染小鼠的新冠病毒株；即便如此，这些人为筛选的毒株也无法在小鼠种群中引发如此大规模的疫情。

易俗、文明殡葬，努力营造新区殡葬新风尚。

调研检查后，当日晚上，王东峰主持召开省委雄安新区规划建设工作领导小组专题会议，听取重点工作汇报，安排部署下一阶段重点任务。

省领导袁桐利、高志立、张国华，省政府秘书长朱浩文参加有关活动。

实干，敢于斗争、善于斗争，始终同人民想在一起、干在一起，为人民美好生活而奋斗。四是树立一流质量标准，坚持问题导向，补短板强弱项，努力增强研究能力、文字能力、系统能力、履职能力。五是打造坚强战斗堡垒，全面落实从严治党要求，加强支部建设，严格廉洁自律。六是坚定理想信念，牢记初心使命，践行党的宗旨，发挥党员先锋模范作用，关键时刻冲在最前面，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴贡献力量。

省政府秘书长朱浩文参加会议。